

# 无情未必真豪杰

## ——李小龙的爱情与婚姻

有句话叫“英雄气短，儿女情长”，纵观李小龙的一生，几位红颜知己陪伴始终，她们为这位传奇人物的生活增添了几抹亮丽和温馨，其中琳达这位金发碧眼的贤妻，更是为李小龙带来了幸福的生活，是他一生的坚强后盾。



李小龙和妻子琳达·艾米莉 资料图

### 三段恋情均告失败

1961年，李小龙来到美国的华盛顿州立大学读书，他组建的“中国功夫队”在校内进行了多次武术表演后，校园里的很多女孩开始注意这个一身精壮肌肉、相貌俊朗的小伙子，一些女孩子更热烈大胆地追求他。

李小龙在美国最先交往的女孩是一位来自中国香港的王小姐，这位王小姐一直把李小龙当做偶像而不是情侣。她逢人便说李小龙在香港是如何出名，演的电影如何精彩，李小龙非常喜欢这种感觉，所以他们的交往后来无果而终。李小龙之后还和一个叫乔的菲律宾姑娘相处过一段时间，她是有一天李小龙从武馆回家路上“英雄救美”相识的。但是乔对这段缘分太过心急，突然提出要和李小龙结婚，并且已经告诉了自己的父亲。李小龙并不想太早结婚，他选择了一个不伤害乔自尊心的借口：“等我在美国的事业小有成功以后再说吧！”随之也结束了这段感情。此后，李小龙又遇到了美丽的露易丝，露易丝和李小龙可谓一见钟情，但是李小龙发现露易丝在男女关系上十分随便，这让他无法接受。和露易丝分手后，李小龙便暗暗发誓：绝对不娶洋姑娘为妻。但爱情女神不仅

安排了李小龙和另一个西方女孩交往，更让这个金发女孩成为了他一生的伴侣，她就是金发碧眼的琳达。

### 遇到真爱身陷情网

李小龙读大学3年级时，跟随他习武的人越来越多，慕名而来的还有许多女孩，琳达·艾米莉就是其中之一。琳达是华盛顿州立大学医学院的学生，是个拥有英国和瑞士双重血统的美国女孩，她皮肤微黑、身材苗条，一头金发更为她添了一份美丽。琳达学习武术十分刻苦，一段时间后李小龙注意到了这位举止优雅、言语含蓄的姑娘，其实琳达倾慕英俊的小龙很久了。

随着接触次数的增加，琳达对李小龙由崇拜逐渐转为炽热的爱情，他们开始单独吃饭、看电影、逛公园，这使得功夫班以及校园里认识李小龙的女生极为妒忌和嫉妒，而坠入爱河的李小龙根本不管这些以及自己曾经许下的誓言。有一次和朋友谈论时，李小龙这样形容琳达：“最使我迷恋她的地方，就是她不会被任何事情左右，永远都忠实于自己的灵魂。”1964年7月，经过考虑，李小龙决定和义父严镜海一起在奥克兰开一间“振藩术馆”分

校，而这要求他在事业和学业中作出选择。最后，李小龙毅然决定暂时放弃学业，将全部身心投入到新开的武馆里。登机前往奥克兰之前，李小龙亲吻了一下伤心的琳达，然后淡淡地说了一句“我会回来的”。

### 婚后贤妻形影相随

1964年8月，李小龙回西雅图与琳达重逢，出现在琳达面前的他带来一枚婚戒，惊喜的琳达答应了李小龙的求婚。但是，两个人的结合却遭到了来自琳达家庭的反对。琳达的父亲在她5岁时去世了，是母亲含辛茹苦把她抚养成人，希望她在学业上有所成就。琳达的母亲对李小龙以及他所从事的事业没有太多的了解，她认为一个整天打打杀杀的中国小伙子不能给琳达带来一辈子的幸福。一边是自己深爱着的男人，一边是养育自己的母亲，琳达陷入难以抉择的困境。李小龙非常理解琳达的担忧，最终他们两个人决定先斩后奏。

1964年8月12日，李小龙与琳达领取了结婚证，他们结婚的事很快就被琳达的母亲知道了，琳达的母亲立刻召开家族紧急会议，在这次家族会议上，琳达和李小龙当众表达了自己对彼此的爱意，琳达的母亲被李小龙的真诚所打动，她同意了女儿的婚事，几天后，李小龙和琳达在亲友的祝福中在西雅图的罗尔教堂举行了婚礼。婚后，琳达为丈夫的事业作出一个巨大的牺牲——放弃学业，跟随他去奥克兰，一起去打拼美好的未来。来到奥克兰，由于工作安排得非常紧，李小龙被迫取消了蜜月旅行。琳达不仅没有丝毫怨言，还在很短的时间内作出

一个重大的选择：随李小龙再次移居加利福尼亚州。未来9年时间内他们先后搬过11次家，琳达从来没有怨言。1965年2月1日，是中国农历年的除夕夜，这一天李小龙和琳达迎来了他们生命中的第一个孩子，李小龙给儿子起名李国豪。李小龙初为人父的喜悦仅仅持续一周，从大洋彼岸就传来噩耗：他的父亲李海泉于2月8日病逝，享年64岁，李小龙全家飞往香港奔丧。丧事的一切按照中国的传统仪式进行，琳达履行着各种各样的东方礼节。从这段时间开始，琳达将全部精力投入到照顾李小龙的生活上。

### 照料丈夫无微不至

李小龙的练功强度非常大，对体能的消耗自然也很大，常常半夜突然饿了，这时，琳达就起身下床为他准备吃的。李小龙有挑食的毛病，细心的琳达特意学做中国菜。1970年，李小龙曾在一次练功中受重伤，医生向李小龙宣布：以他的伤势以后不太适合做高强度的运动。琳达像安慰孩子一样安慰丈夫，并以自己的耐心和医学知识精心照料着李小龙，使他的伤势恢复得非常好。在琳达的建议下，李小龙还利用这段时间读了大量的书，这不仅对李小龙的武学产生很大影响，而且对他的演艺事业也有不小的促进作用。

李小龙成名后，琳达为提升李小龙的公众形象作了很大努力。有一次，一位李小龙的崇拜者前来找李小龙拜师学武，恰巧碰上李小龙在打坐，被打断修炼的李小龙愤怒地赶走了崇拜者。琳达急忙开车追上那位崇拜者，向他解释李小龙发怒的原因，并答应会在下次来访时安排他会见李小龙。

崇拜者被琳达诚恳的态度所打动，打消了对李小龙不良的印象。在琳达的建议下，李小龙还参与了一些公益活动。这些活动一方面帮助李小龙树立了良好的形象，另一方面，也让李小龙接触到更多对他事业有帮助的人士。1973年，成为国际著名影星的李小龙压力非常大，他的脾气变得更加暴躁，常常动不动就发脾气，有时影响剧组的拍摄进度。每当李小龙发脾气时，剧组就立刻给琳达打电话，让她来安抚李小龙，帮助他化解与剧组的冲突。

### 妻子回忆婚姻秘诀

李小龙和琳达结婚9年，虽然李小龙一直绯闻不断，但他和琳达的感情却没有受到任何影响。李小龙曾多次深情地对媒体说：“在我的一生中，最大的收获，我并不认为是武道或电影表演，而是娶了一位好妻子。她为人很贤惠并能处处迁就我，重要的是在我困难的时候她鼓励我并给予我信心，是她使我成为不平凡的人，假如我是一只鸟，琳达就是我永远的家。”

2005年7月20日，英国第五频道电视台播出了几部李小龙的故事片和纪录片。在纪录片中，媒体采访了已步入老年的琳达。这么多以后，琳达回忆起她19岁时和李小龙的恋爱情景，脸上仍浮现出难以掩饰的甜蜜与羞涩。在这次采访中，琳达提到了自己多年前写的一篇追忆文章，这篇文章这样写道：“我们的婚姻属于国际婚姻，但丝毫未曾有过国际婚姻常见的问题。如今回想起来，发现有三种因素是支撑我们婚姻最大的力量，其一就是宽容，其二就是忍耐，其三就是率真。”

本文素材源自《李小龙的功夫人生》

# 他葬在父亲身边

## ——记李小龙的儿子李国豪

李小龙和琳达育有一子一女，女儿李香凝大学期间专修表演专业，同时也接受过系统的武术训练，是一名文武兼备的女艺人。现在的李香凝仍然活跃在艺坛，她最近参与制作了电视剧《李小龙传奇》。比李香凝年长5岁的李国豪是李小龙的长子，他短暂的一生尤其是谜一般的死亡令人惋惜。

### “龙子”自幼叛逆

李国豪从小生活在习武的环境中，他刚刚学会走路，就开始不自觉地模仿武术动作。李小龙也有意识地培养他，但很快就放弃了。因为李国豪在幼儿园经常炫耀武力，时常将同学打得鼻青脸肿，致使家长向李小龙告状。李小龙为避免麻烦，决定不再教儿子武术，但有时还会指点儿子几招。1970年，李小龙带妻子回香港度假，5岁的李国豪随父亲上电视台进行武术表演。父子俩都表演了脚踢木板，人们对李国豪的功夫惊叹不已。1973年李小龙猝死。在葬礼上，李国豪指着父亲的遗体大叫：“Movie! Movie! (电影! 电影!)”他以为父亲仍在拍电影。

李小龙死后，李国豪随母亲定居西雅图。琳达鉴于丈夫练武经受的磨难和死后的阴影，竭力反对儿子学功夫，主张他安心念书。但是李国豪的性格跟父亲极为相似，他经常打架斗殴，两次被中学除名勒令退学，进第三所中学后，又中途辍学，最终没能毕业。

### 影坛崭露头角

李国豪是靠读特别班才拿到同等学力中学文凭的，随后，他来到离家万里之遥、位于美国东北部的波士顿，就读于麻省爱默生学院戏剧表演系，这是他违背母亲意愿的选择。可以说李国豪是在父亲的光环和阴影下长大的，很长一段时间，李国豪禁止别人谈他的父亲。若有人无意中提及，他立即示以愠色，甚至以拳头相向。李国豪一度拒绝看父亲拍的电影，他远离家乡与亲人去波士顿上大学，很大的原因是想从父亲的阴影下逃离出来。

李国豪从20岁起到纽约市谋生，他一边上演艺课，一边在百老汇充当跑龙套的小角色。21岁时，李国豪开始实现他的影视梦，他的电视片处女作是哥伦比亚电视公司的长片《功

夫》，电影处女作则是由香港出品的《龙在江湖》。1986年，香港导演于仁泰奉老板潘迪生之命来到纽约，游说李国豪赴港拍电影《龙在江湖》，遭到李国豪一口拒绝，因为他不想回到父亲身亡的地方。于仁泰凭着流利的英语和真挚的态度，终于打动了李国豪。不过，制片商请李国豪拍片，并非看中他的功夫和演技，而是要创造“李小龙复活”的奇迹。制片人为了迎合观众，要求李国豪完全模仿李小龙，对此李国豪非常反感。他和父亲一样，常因意见不合而跟导演、制片方发生争执，甚至以罢演相威胁。但不可否认的是，正因为李国豪模仿了李小龙，更因为他是李小龙的儿子，这部在艺术上不算精品的《龙在江湖》在商业上仍是成功的。

### 英年意外早逝

拍完《龙在江湖》之后，李国豪在美国片约不断。1991年，他的《浴血蛟龙》一片被20世纪福克斯公司看好，找他一下子签了3部影片的片约，全是领衔主演，此时李国豪才26岁。1992年，李国豪的《龙霸天下》公映，



幼时的李国豪在父亲李小龙的指导下练习武术 资料图

他的功夫演技日臻成熟，事业如日中天。

1993年4月1日零时30分，在美国北卡罗莱纳州威尔明顿市的电影片场，李国豪主演的《乌鸦》正在拍摄中，按照剧本要求，与他演对手戏的迈克尔·麦西站在6米开外，手持一把小口径的手枪射杀李国豪扮演的角色。没想到枪声一响，李国豪应声倒地，鲜血四溅。剧组急忙把李国豪送到医院抢救，12小时后，年仅28岁的李国豪宣告不治身亡。李国豪中弹后一直处于昏迷状态，没有留下一句遗言。噩耗

传出，世界震惊。警方随即开始调查，但是看似有嫌疑的迈克尔和道具师、特效师都没有十足的犯罪证据，那把道具枪为何射出了真子弹，时至今日仍是一个谜。

李国豪死后葬在父亲李小龙的墓旁，至今仍有很多影迷来到这里凭吊这对父子。父子俩同样在功夫电影中闯出了一片天空，同样英年早逝，甚至连死因都同样成为了一个谜……这令李小龙父亲的影迷为之唏嘘不已。

本文素材源自《李国豪：短暂的一生》、《李国豪死亡之谜》等文